

## Posudek oponenta diplomové práce

Jméno diplomanta/tky:	Petr Minář
Název práce:	Tresty v římském právu
Rozsah práce:	57 stran textu
Počet poznámek pod čarou:	179
Datum odevzdání práce:	duben 2023
Univerzita:	Západočeská Univerzita v Plzni
Fakulta:	Fakulta právnická
Katedra:	Katedra právních dějin
Autor posudku:	doc. JUDr. Petr Dostálík, Ph.D.

K práci, kterou jsem vedl jako práci diplomovou uvádím následující:

Autor si vybral téma z trestního práva, za což je možné jej jen pochválit. Ovšem hned je třeba podotknout, že pojem trest vnímá velmi široce. Práce se nezaměřuje pouze na trestné činy, ale pojednává i o deliktech, jako je protiprávní poškození cizí věci nebo urážka na cti. Diplomant se pokouší poněkud diplomaticky zvrátit tuto skutečnost tím, že příslušnou kapitulu nazývá pokuty a náhrady škody. Za trest považuje diplomant dokonce dočasné otroctví. Já mám spíše zato, že *mancipium* je způsob náhrady škody (odvozený snad z archiacké formy ručení - *nexum*), kdy se *pater familias* mohl zbavit odpovědnosti za škodu, která byla způsobena synem, který byl podroben moci otcovské tím, že jej vydal do dočasného otroctví, aby svou práci škodu odčinil. Tento institut není možné srovnávat nebo řadit do stejné skupiny jako protiprávní jednání stíhané podle SC Claudiana (které je v práci rovněž zmíněno). Do diskuze k obhajobě navrhuji právě rozdíl mezi trestným činem (*crimen*), soukromoprávním protiprávním jednáním (*delictum*), *quasi-delictum* a náhradou škody. Druhou otázkou k diskuzi pak může být charakter majetkové sankce právě při deliktu *damnum iniuria datum*.

Pokud mám hodnotit práci jako takovou, přijde mi povrchní. Jedenotlivá protiprávní jednání jsou pouze velmi stručně představena, většinou na základě studia učebnic. Autor nerozlišuje mezi delikty civilními a praetorskými, nedozvíme se nic o případném vývoji jednotlivých institutů. Autor vůbec nepracuje s prameny.

Podle mého soudu trpí práce závažnými nedostatky, které mi neumožní navrhnout lepší známku než dobře (3), a to pouze v případě, že autor řádně odpoví na otázky, které kladu v rámci tohoto textu.

V Přerově, dne 5.5.2023

doc. JUDr. Petr Dostálík, Ph.D.